利

激

发

矢

13 中國中廷药萩

培养中医药与民族医药融合人才 助推民族医药发展

□ 邱 勇 云南中医药大学

云南省是全国少数民族较多的省 份。少数民族人口占全省人口总数的 33.12%。在长期生产生活中,云南各族人 民通过实践,形成并发展了各具特色的 民族医药。立足云南实际传承发展好民 族医药,是云南中医药大学始终努力的方

推进民族医药传承发 展的首要问题是人才问题

民族医药历史悠久,有的有完整的理 论体系,有的只是口口相传的经验总结, 但都各具独特性且都具备丰富的实践经 验。2018年8月,国家中医药管理局等13 部门联合发布《关于加强新时代少数民族 医药工作的若干意见》,对少数民族医药 发展作出部署。民族医药在各级党委和 政府的大力倡导与支持下取得了长足发 展,但少数民族医药由于历史原因,发展 滞后、挖掘整理不足、特有作用发挥不充 分等,仍是需要解决的现实问题。民族医 药不仅具有医学属性,更具有人文属性, 且在形成与发展过程中,人文属性的影响 与作用范围更广。

以云南多民族集聚地为例,这里大杂 居小聚居的特点十分突出,民族医药在发 挥健康服务过程中,对推进各民族交往交 流交融起到了重要的桥梁纽带作用,成为 边疆民族地区治理维护民族团结进步的 重要力量。现时期,铸牢中华民族共同体 意识是民族地区各项工作的主线。民族 医药的形成与发展是由我国的国情和发 展历史决定的,有其存在的内在逻辑,需 要从多方面发挥民族医药对护佑各族人 民身心健康、推进民族地区经济社会发展

从医疗卫生健康发展的视角分析,民 族医药仍有存在和进一步提升的必要。 在多民族地区,有很多本土道地中草药的 使用方法及应用理念都十分独特。早在 1987年,时为云南中医学院教授的曾育 麟就在印度新德里召开的国际民族医药 大会上提出"从民族药中寻找新药"的理 念,一直备受一些专家学者认可,并在实 践中推动了民族药的研究与开发。同 时,一些民族医药中的诊疗技术也在临 床上针对某些特殊病症发挥了较好的临 床治疗作用。

如何回应人类对健康目标的美好追 求,面对健康问题的复杂性与多变性仍是 医学难题。有着朴素实践特质的民族医 药中,很多非药物治疗方法、天然药物应 用等都值得深入研究。其中,需要关注的 重点与基础是人才。由于民族医药的地 域性、经验性特点十分突出,民族医药人 才成长需要多方面要素,一些民族医药专 家的成长之路都有着非一般的过程,经历 了较长的实践阶段。如何借鉴并吸纳一 些经验到高等中医药教育中,培养更多适 合现代发展需要的民族医药人才,是推进 民族医药传承发展的首要问题。

文化在中医药与民族 医药融合人才培养中的引 领作用

云南中医药大学开办本科教育65年 以来,一直把传承发展民族医药作为学校 的一大特色。实践中说明,能够把云南各 民族医药与中医药紧密结合在一起的核 心要素是文化。我国是多民族国家,自秦 汉建立统一的多民族国家以来,多民族的 大一统思想就得到不断强化和巩固,并逐 步发展丰富成为我国各民族的思想文化 底色。在云南发展史上,先后于汉、唐、明 三个时期发生过较大的汉族移民入滇情 况,不断把中原地区的先进思想文化带入 云南,并与云南少数民族文化交融发展。 其中兰茂先生所著的《滇南本草》是中原 文化与边疆少数民族医药文化融合的杰

随着多民族地区生产力水平的提升, 发展变化了的生产力水平必然需要与之 相适应的内在要素,民族医药正是在这样 的背景下被激发了潜在活力。云南中医 药大学顺应发展需要,创立了以文化引 领,中医药与民族医药优势融合的人才培 养范式。着重强调中华优秀传统文化在 人才培养过程中的熏陶引领等育人功能。

中医药在"天人合一"思想的影响下, 建立了人与天地相应的整体观。在民族 医药中,傣医学的"四塔五蕴",彝医学的 "清浊二气"等理论与中医学的"阴阳五 行"都同宗同源,是中华优秀传统文化在 不同民族中的传承与发展。

自医师法实施以来,已有藏医、蒙医、 维医、傣医、朝医、壮医、哈萨克医七个类 别的民族医师列入了国家考试范围,为少 数民族医药执业化发展奠定了基础。但



也应看到,不是所有民族医药都能进入民 族医师考试类别,这是民族医药发展历史 与现实的必然。可以预判,大部分少数 民族医药都不能进入执业医师考试,能 够作为民族医师类别开考的民族医药一 定是理论体系完备,临床应用成熟,且有 相当临床应用规模的少数民族医药。因 此,探索一种能够把中医药和少数民族医 药交叉融合起来的发展模式应该是当然 的选择。

中医药与民族医药融 合人才培养范式的实践探索

云南中医药大学紧紧结合云南中医 药与民族医药实际,抢救挖掘整理以《滇 南本草》为代表的滇南医药、傣医药、彝医 药等古籍文献和单方验方,承担了"傣医 理论体系的整理研究"等省部级及以上民 族医药研究项目125项。累计培养了3万 余名中医药民族医药融合融通应用型人 才。建立了傣医学本、硕、博人才培养体 系,开展了傣、彝、藏等民族医药的系统性 整理研究。其中"傣医学高等教育人才培 养体系建设研究和实践"获得了云南省教 学成果一等奖,"云南民族医药传承模式 创新及应用示范"获得了云南省科学技术 进步一等奖。在实践中构建了中医药与 民族医药优势融合的人才培养范式,主要 包括以下内容。

一是全方位构建中医药与民族 医药互鉴互补教学体系

提出"结合民族地区医疗卫生事业需 求,培养基础厚、知识宽、能力强、素质高、 懂传承、富有创新精神的专门人才"理念, 明确中医药类专业要"学会运用民族医药 特色诊疗技术诊治疾病",民族医药专业 要"掌握中医学、基础医学、临床医学基本

知识"。实施"中医药+民族医药"的课程 设置,在中医药专业中开设云南民族医学 概论、云南民族特色诊疗技术等一批云南 民族医药课程。建成以民族医药知识技 能为主,涵盖民族地区风俗语言等的民族 医药课程群。

首创本硕博傣医学高等教育人才培 养体系。于2006年开办了中医学(傣医方 向)本科专业。2008年开始培养民族医学 硕士研究生;2012年与北京中医药大学联 合招收我国首位傣医学博士研究生;2014 年首办傣医学本科专业。开设民族医药 微专业群,构建民族医医院、民族医药专 家工作室、民族民间医药传习基地三类师 承培养途径。

涵建设

选派中医药教师到民族医院和传习 基地拜师学艺:引进民族地区民族医药专 业教师;聘请傣医药学专家林艳芳、傣族 名医康朗香、彝族医药学专家张之道等41 位民族医药名医名家为学校兼职教师。 建有云南省中医药民族医药博物馆、民族 民间医药文化传习基地以及覆盖云南省

于2007年出版了我国首套傣医学本 科教材,开展了彝医本科系列教材编写。 出版《云南民族药志》《云南民族药大辞 典》等地方特色教材和民族医药专著43 部。建成了云南中医药民族医药数据库、 云南名老中医学术流派信息资源库

交流交往国际平台

医药国际学术交流平台。

四是全过程贯通中医药与民族 医药文化育人理念

从新生入学开始即开展系列中医药 文化和多民族医药文化教育。在思政教 育中,深挖身边民族医药典型思政元素, 在基层开展民族医药临床和研究的校友 为讲述者的思政教育活动。双向发力将 中医药和民族医药中蕴含的思想价值和

二是全要素强化中医药与民族 医药交融汇通的师资队伍和教学内

129个县市区205家实践教学基地。

三是全方位搭建传统医药教育

与30多个国家和地区开展传统医药 教育交流合作,建有"中国一老挝中医药 中心"和"中国一缅甸中医药中心"两个 国家级海外中医药中心。先后举办12届 中医西学国际论坛,为广大学生提供传统

精神内涵融入思政课和专业课教育。



文化建设

□ 洪 蕾 杨艳梅 宗晓琴

李全鑫 重庆中医药学院

"大医"之名出自唐代医家孙思邈 《备急千金要方》中《大医习业》与《大医 精诚》两篇文章。《大医精诚》可谓历代中 医医生的修养准绳与道德伦理基础,被 誉为"东方的希波克拉底誓言"。如今, 大医精诚是一种对医者职业操守的最 高赞誉,是医术高超、医德高尚、具有人 格魅力和社会责任感等多方面的综合 体现。

"大医"文化形成

孙思邈在《大医习业》中强调"大医" 要读经典、学典范、通医道,在《大医精诚》 中强调"大医"要救苍生、心意诚、医术 精。他还在自序中提到,伏羲立庖厨、神 农尝百草、黄帝制九针等三皇时期医学大 梦先觉者,尤其黄帝时期与岐伯、雷公等 "详究义理,以为经论,故后世可得依而畅 焉",并列举了"春秋之际,良医和缓,六国 之时,则有扁鹊,汉有仓公、仲景,魏有华 佗"等堪称"大医"代言者。

孙氏如此多维度对"大医"进行阐述, 及至药王孙思邈本人,以及后世药圣李时 珍等,这些历代医药大家的客观存在,与 其在医药学上的显著贡献,使得"大医" 形象明朗化。

东汉张仲景《伤寒杂病论·序》提到:

浅述大医文化之建设

"余每览越人入虢之诊,望齐侯之色,未 尝不慨然叹其才秀也"。

晋·皇甫谧在《针灸甲乙经·序》提到 "夫医道所兴,其来久矣。上古神农始尝 草木而知百药。黄帝咨访岐伯、伯高、少 俞之徒,内考五脏六腑,外综经络血气色 候,参之天地,验之人物,本性命,穷神极 变,而针道生焉。其论至妙,雷公受业传 之于后。伊尹以亚圣之才,撰用《神农本 草》以为《汤液》。中古名医有俞跗、医 缓、扁鹊,秦有医和,汉有仓公。"

唐·王冰《重广补注黄帝内经素问 注·序》也提到"命世奇杰,时时间出焉。 则周有秦公,汉有淳于公,魏有张公、华 公,皆得斯妙道者也。"

《新修本草·序》也提到"岐、和、彭、 缓,腾绝轨于前;李、华、张、吴,振英声于

由此可见,在孙思邈之前历史上各 阶段的"大医"客观存在的事实,且历代 以来已对其形成共识。这使孙思邈理想 化医者人格"大医"概念得以具象化呈 现,而且这个概念被后世医者广泛使用, 影响深远。由此在无数后世医家对医者 理想化人格共识的历史积淀基础上形成 了"大医"文化共识,助推了"大医"文化 的形成。

"大医"素养标识

"大医"文化普及需要形象化展示,孙

思邈形象与《大医精诚》《大医习业》不仅 仅是印在书籍文献的字迹,更可以刻在雕 塑、石刻上形象展示。将"大医"文化与中 华优秀传统文化中"讲仁爱""重民本""守 诚信""崇正义""尚和合""求大同"深度融 合,形成"仁医""相医""时医""正医""和 医""美医"六个具象化的"大医"标准,并 结合中药特性,进行专业化表述与标识化

此外,历代大医代表人物也有特定的 中医药文化标识意义,如"四诊合参"的创 始者——神医扁鹊;如辨证论治思维体系 创立者——医圣张仲景;如医德典范—— 药王孙思邈;本草纲目记载中药1892味 ——药圣李时珍等等,均是做人格局大、 做事贡献大的真实写照。将这些文化标 识运用于基层中医院的文化建设将有助 于营造浓厚的"大医"精神文化氛围。

"大医"文化氛围

在基层中医院文化建设中,营造浓厚 的"大医"精神文化氛围具有重要意义。 通过以下方式可以实现这一目标。

其一是环境布置,医院可以通过精心 设计的环境布置来营造大医精神的文化 氛围。在医院的走廊、诊室、病房等区域, 可以悬挂古代名医的画像、名言警句,展 示中医药文化的历史和传承。同时,可以 设置文化墙,展示医院的发展历程、医护 人员的风采以及患者的感谢信等,增强医

护人员的归属感和荣誉感。

其二是宣传推广,利用医院的宣传 栏、电子显示屏、官方网站、微信公众号等 渠道,广泛宣传"大医"精神的内涵和重要 性。可以发布有关大医精神的文章、故 事、案例等,让医护人员和患者都能了解 和感受到"大医"精神的魅力。

其三是文化活动,组织开展各种形式 的"大医"精神主题活动,如"大医"文化讲 座、义诊活动、中医药知识竞赛、文艺表演 等。这些活动不仅可以丰富医护人员的 业余生活,还可以增强他们对中医药文化 的认同感和自豪感,同时也能向社会公众 传播中医药文化。

其四是与社会互动,积极与社会各界 互动,开展名医进社区、进学校、进企业等 活动,传播中医药文化知识,提高社会对 中医药的认知度和认可度,彰显苍生大医 的文化内涵。同时,可以与其他医疗机 构、学术团体等开展合作交流,共同推动 中医药事业的发展。

通过以上多种方式的综合运用,可以 营造出浓厚的大医精神文化氛围,让医护 人员在潜移默化中受到"大医"精神的熏 陶和感染,从而更好地践行大医精神,为 患者提供优质的医疗服务。

同时,也能让患者和社会公众更好 地了解和认识中医药文化,促进中医药 事业的传承和发展,最终达到"教育引导 其传承中华文脉,富有中国心、饱含中国 情、充满中国味"之目的。

地方实践

□ 刘 飞 河北省内丘县医保局 河北省内丘县中医院

中医药作为中华民族 的瑰宝,在保障人民健康中 发挥着独特作用。然而,中 医药服务的推广与发展面 临诸多挑战。河北省内丘 县医保局积极运用医保政 策,通过创新中医日间病房 医保结算模式,在助力中医 药传承发展、减轻患者负 担、优化医疗资源配置等方 面取得显著成效,为中医药 发展注入新活力,走出了一 条医保助力中医药发展的

创新服务模式 减 轻患者负担

内丘县医保局根据省、 市医保部门指示,2024年7 月,结合本地实际,率先在 内丘县中医院启动中医日 间病房医保结算试点,患者 可"随治随走、医保报销"。 这一模式打破了传统住院 治疗的局限,让患者白天接 受针灸、推拿等特色治疗, 当日返家,且仅支付半价床 位费、护理费。以腰痹病患 者张某某为例,通过日间病 房治疗,住院费用降低,经济负担减轻。

试点一年来,众多病种患者受益,总费用、

统筹金额和患者自付费用均有不同程度下降, 实现了让患者"花小钱治大病",提升了患者的 就医获得感和满意度。

优化资源配置 提升服务效能

中医日间病房政策在减轻患者负担的同 时,还撬动了县域中医药资源的优化配置。

一方面,日间病房开展后,县中医院门诊 接诊量同比增长,这表明政策吸引了更多患 者选择中医药服务,提高了中医药服务的利 用率。另一方面,医院专门组建专家团队,优 化全流程管理,平均住院日压缩,床位周转率 提升。同时,医保部门建立动态评估机制,通 过大数据监控医疗质量与费用结构,确保基 金使用安全高效。这种医保与中医的协同合 作,使中医简、便、验、廉的优势得以充分释 放,医院中药饮片使用量和中医适宜技术开 展频次显著增加,激活了基层医疗潜能。

强化政策支持 拓展服务范围

政策红利激发了中医药服务供给活力, 也坚定了医保部门进一步支持中医药发展的 决心。内丘县医保局主要负责人表示:中医 日间病房服务范围不断扩大,受益群众逐渐 增多。年内将继续出台支持中医药发展的新 政,为更多群众拓宽"家门口"的中医健康 路。这体现了医保部门对中医药发展的持续 关注和大力支持,通过不断完善政策体系,为 中医药发展创造更加良好的政策环境。

河北省内丘县医保局的创新实践,为医 保助力中医药发展提供了宝贵经验,充分证 明只要因地制宜探索适合本地的医保支持中 医药发展模式,就能共同推动中医药事业高 质量发展,为健康中国建设贡献力量。

医保部门应充分发挥政策引导作用,结 合当地中医药特色优势,创新服务模式,提高 中医药服务的可及性和可负担性。同时,要 加强与医疗机构的协同合作,建立科学的监 管机制,确保医保基金安全高效使用。

今后,随着医保政策的不断完善和中医 药事业的持续发展,应当相信,医保与中医药 将实现更深层次的融合,为人民群众提供更 加优质、高效、便捷的中医药服务,让千年岐 黄之术,在新时代焕发出新的生机与活力。 医保助力中医药发展是大势所趋、民心所向。

征稿启

本版面主要关注中医药振兴发展的焦点、热点问 题,以及相关的理论研究和探讨。来稿请结合实际案 例,发表真知灼见,交流实践经验,积极建言献策。

常设栏目

理论研究、理论探索:中医药传承创新发展的重 大理论话题研究和探索。

文化建设:中医药文化建设的理论研究、经验总 结和前瞻探讨。

教育研究:中医药人才培养的改革思路、实践经验。 投稿方式

官网投稿:登录中国中医药网首页,点击"欢迎投 稿"进入投稿平台。

投稿版权说明

来稿须为本人原创作品,不得一稿多投,作者依法 享受所投稿件的著作权,稿件一经使用,即表明作者已 同意将作品专有使用权授予《中国中医药报》社,本 报社在世界范围内(包括网络)享有专有使用权。作 者一经投送作品,即视为同意并接受上述条款。